

УДК 335.5

***О ЛЬГОТАХ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ
ОПЕРАЦИИ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ***

Леонтьева Л.Д.¹

студент,

*Финансовый Университет при Правительстве РФ, Алтайский филиал
Барнаул, Россия*

Аннотация

В нынешнее непростое время как общество, так и государство должны помогать участникам Специальной Военной Операции, поскольку в их руках лежит безопасность не только нашего региона, но и всей страны в целом. К сожалению, немногие участники и их семьи знают, какие льготы они могут получить, какими из них могут воспользоваться. В данной статье пойдёт речь о разновидностях льгот и новых возможностях для участников.

Ключевые слова: льготы для участников СВО, способы получения льгот, предназначение льгот, семьи участников СВО, трудоустройство участников, роль льгот в поддержке участников.

***ABOUT BENEFITS FOR PARTICIPANTS OF A SPECIAL MILITARY
OPERATION IN THE ALTAI REGION***

Leonteva L.D.

student,

Financial University under the Government of Russian Federation, Altai branch

¹ *Научный руководитель- Блинова Ю.В.- доцент, Финансовый Университет при Правительстве РФ, Алтайский филиал, Барнаул, Россия*

Barnaul, Russia

Annotation

In these difficult times, both society and the state must help the participants in the Special Military Operation, since the security of not only our region, but also the entire country as a whole lies in their hands. Unfortunately, few participants and their families know what benefits they can receive and which ones they can use. This article will discuss the types of benefits and new opportunities for participants.

Key words: benefits for SVO participants, methods of obtaining benefits, purpose of benefits, families of SVO participants, employment of participants, the role of benefits in supporting participants.

Людам, которые завершили военную службу и которые приобрели значительные военно-прикладные навыки, знания и умения, зачастую бывает сложно адаптироваться к гражданской жизни, что влияет в первую очередь и на их семьи. Это обусловлено низким уровнем прикладных навыков в гражданском секторе экономики, что приводит к трудностям в поиске работы, утере непрерывности трудовой деятельности и потенциальному снижению уровня профессиональной пригодности. Однако в действительности большая часть лиц, относящихся к этой категории, способна внести значительный вклад во благо общества [1].

Прежде чем говорить о льготах участникам специальной военной операции (СВО), которая в настоящее время ведется на Украине, необходимо выяснить, кто относится к участникам СВО. Это: военнослужащие, которые принимают участие в СВО (мобилизованные и контрактники); добровольцы, которые участвуют в СВО. Кроме того, есть льготы не только для участников СВО, но и для членов семей участников СВО. К членам их семьи относятся: супруга (супруг), несовершеннолетние дети, дети старше 18 лет, которые стали

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

инвалидами до достижения ими 18 лет, дети в возрасте до 23 лет, которые очно учатся в образовательных организациях, лица, которые находятся на иждивении военнослужащих или добровольцев.

Как видно из этого списка, родители участника СВО в нем не названы. Но льготы родителям участников СВО могут представляться, если они находятся на иждивении мобилизованного, контрактника или добровольца. Аналогично, при этом же условии могут претендовать на льготы и другие родственники участников специальной военной операции.

Ввиду выполнения новых для государства задач, напрямую связанных с вероятностью наступления социального риска для мобилизованных граждан, граждан, добровольно заключивших контракт на прохождение военной службы в ВС РФ, и членов их семей, данные субъекты наделяются специальным правовым статусом, обуславливающим их право на различные виды социального обеспечения. Оперативное реагирование на новые социальные риски должно быть обоснованным, а критерии, положенные в его основу, — взвешенными и продуманными. Реакция законодателя, последовавшая за объявлением частичной мобилизации, является необходимой и своевременной, при этом выбор региональным законодателем дополнительных критериев для возникновения права военнослужащих на единовременные выплаты должен отвечать задачам социального обеспечения, что напрямую влияет на эффективность выплат такого рода [2].

Мобилизованные, контрактники и добровольцы получают денежное содержание. А некоторым контрактникам полагается еще дополнительная выплата в размере 195 000 рублей – ее дают всего один раз. Это дополнительная мера соцподдержки военнослужащим – контрактникам. Добровольцам она не полагается.

На выплату могут рассчитывать мобилизованные и контрактники, которые в период проведения СВО заключили контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах РФ сроком на 1 год и более. Для

получения единовременной выплаты важно, чтобы правоотношения с мобилизованным и контрактником возникли с 21.09.2022 или позже.

На период мобилизации за гражданами сохраняется рабочее место. Трудовой договор с ними не прекращается, а только приостанавливается. Трудовой и профессиональный (например, педагогический и медицинский) стаж добровольцев продолжает накапливаться, он будет учтен при начислении будущей страховой пенсии. Более того, во время участия в СВО стаж исчисляется в двойном размере.

Продлили сроки предоставления налоговых деклараций (за исключением отчетов по НДС) и выписок о движении средств по счетам для мобилизованных. В том числе корректировки коснулись расчетов с иностранными организациями, НДФЛ, авансовых платежей и бухгалтерского учета.

Семьи военнослужащих оформляют пособия на детей в упрощенном порядке без учета доходов мобилизованного. Кроме того, Минобрнауки РФ готовит изменения в правила приема в вузы. Когда приказ примут, для детей "участников боевых действий в иностранных государствах" появится отдельная квота — не менее 10% от контрольных цифр приема, установленных в образовательном учреждении.

"Предоставление земельных участков - еще одна хорошая помощь семьям, чтобы близкие военнослужащих могли проводить время с детьми на природе и выращивать овощи и фрукты» - считает Член Комитета Госдумы по бюджету и налогам Никита Чаплин [3].

Вопрос о предоставлении льгот участникам Специальной Военной Операции (СВО) является одним из наиболее обсуждаемых и актуальных. СВО – это сложная и ответственная форма военного противостояния, требующая от участников особой подготовки и мобильности. В связи с этим возникает необходимость в поощрении и поддержке этих людей, которые ставят на кон свою жизнь ради защиты интересов государства.

Льготы для участников СВО имеют ряд преимуществ, таких как, медицинское обслуживание, льготный доступ к социальным программам и другие. Это направлено на облегчение условий жизни для этих людей после прохождения службы.

Также глава правительства (Михаил Мишустин) подписал постановление для беззаявительного предоставления мер социальной поддержки ветеранам боевых действий. Они смогут получать положенную ежемесячную денежную выплату без обращения в государственные структуры. Все необходимые сведения будут поступать в Социальный фонд России от соответствующих министерств и ведомств, выдавших удостоверения ветерана [5], что касается и участников, проживающих в Алтайском крае.

Кроме этого, полагаются и выплаты в случае ранения или гибели военнослужащего: 1. Все мобилизованные, контрактники и добровольцы подлежат обязательному государственному личному страхованию, т.к. являются военнослужащими. Государство страхует их самостоятельно, никаких заявлений подавать не нужно. Указанные лица во время прохождения службы застрахованы на случай получения инвалидности, увечья (травмы, ранения, контузии), смерти вследствие ранения или травмы, полученной на службе. Страховой случай должен наступить в период службы или не позднее года после увольнения. Размеры выплачиваемых страховых сумм указаны в ст. 5 Закона № 52-ФЗ. Они ежегодно индексируются с учетом уровня инфляции. Они могут быть: как единовременные, например, если травма привела к негодности к военной службе, а также в случае гибели в 2023 году она составит 3 087 202,60 рубля, так и ежемесячные, например, в случае получения инвалидности I группы ежемесячная выплата в 2023 году составляет 21 610,43 рубля. Страховые суммы выплачиваются в течение 15 дней с момента получения документов страховой компанией. Право на них имеют либо сами застрахованные, либо в случае их гибели – их супруги, родители, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

несовершеннолетние дети и пр. Выплаты производятся в равных долях.

2. Единовременная выплата, установленная Указом Президента РФ. В случае ранения, контузии в ходе участия в СВО мобилизованному предоставляется единовременная выплата в размере 3 000 000 рублей. В случае гибели мобилизованного в период участия в СВО или до истечения года после демобилизации из-за травм, выплачивается сумма в размере 5 000 000 рублей. Выплата делится поровну между супругой, детьми и родителями. Если мобилизованный получил выплату за ранение, а впоследствии погиб, то членам семьи будет выплачено только 2 000 000 рублей.

3. Единовременная региональная выплата : в случае ранения мобилизованному выплачивают 500 000 или 1 000 000 рублей, в зависимости от тяжести.

4. Ежемесячная денежная компенсация. Выплачивается каждому члену семьи, обладающему правом на ее получение, в случае смерти военнослужащего, наступившей при исполнении им обязанностей военной службы, либо смерти, наступившей вследствие военной травмы. Размер определяется путем деления ежемесячной компенсации, установленной для инвалида I группы, на количество членов семьи. В 2023 году ее сумма составляет 21 610,43 рубля. Пособие назначает военный комиссариат по месту жительства.

5. Ежемесячное пособие детям военнослужащих, погибших (умерших, объявленных умершими, признанных безвестно отсутствующими) при исполнении обязанностей военной службы, а также умерших вследствие военной травмы после увольнения с военной службы. Детям погибшего участника СВО выплачивается пособие до достижения ими 18 лет или 23 лет (при обучении на очной форме). Размер пособия в 2023 году равен 2775,31 рубля. Пособие назначает военный комиссариат по месту жительства.

6. Пенсия по потере кормильца. Выплачивается каждому нетрудоспособному члену семьи, находящемуся на иждивении (равными долями), в размере 50% денежного довольствия военнослужащего [7].

Для членов семей военнослужащих предусмотрены трудовые гарантии. В частности, в Трудовом кодексе РФ отмечены особенности трудового взаимодействия с мобилизованными гражданами. Так, на период мобилизации трудовой договор со всеми мобилизованными лицами не прекращает своего действия, а только приостанавливается. При этом период приостановления действия договора будет засчитан как в трудовой стаж работника, так и в стаж работы по конкретной специальности. Также за работником сохраняется его прежнее место работы. За мобилизованными госслужащими будут сохраняться их должности. Причем весь период прохождения военной службы будет включен в стаж гражданской службы. Важным обстоятельством является то, что на время участия в СВО прохождение службы приостанавливается. Время военной службы участников добровольческих подразделений включают в страховой стаж для будущей пенсии. Для граждан, призванных на военную службу в рамках частичной мобилизации, будут продлены сроки предоставления налоговых деклараций и отчетов о движении денежных средств [8].

Многие искренне считали, что льготы в натуральном виде лучше денежных компенсаций, хотя впоследствии жизнь показала, что подавляющее большинство людей - около 70% - выбирают именно деньги [6].

В целях единого понимания правоприменителями сущности военной пенсии и нивелирования необходимости обращаться к огромной массе нормативных правовых актов в целях выяснения сущности военнослужащего, специфики получения пенсионного обеспечения за выслугу лет, по потере кормильца и по инвалидности целесообразно определить понятие «пенсионное обеспечение военнослужащих» как форму материальной поддержки в виде ежемесячных выплат, которые предоставляются государством в случае предусмотренных Законом РФ № 446-1 лицам, проходившим военную службу по контракту в Вооруженных силах Российской Федерации, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, которые осуществляют

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

функции по обеспечению безопасности и обороны государства, а также лицам, проходившим военную службу по призыву, в случаях определенных в ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ». [9].

Помимо помощи со стороны государства, есть некая статистка опрошенных семей - большинство заявили, что они бы решительно (66%) или в какой-то степени поддержали члена семьи или близкого друга, который добровольно участвовал в военной операции.

Льготы для участников СВО предоставляются как материальное вознаграждение за службу, так и социальную поддержку. Такие меры направлены на улучшение качества жизни участников СВО и их семей. Однако вопрос о актуальности этих льгот все чаще становится предметом обсуждения

Роль льгот в поддержке участников Специальной Военной Операции (СВО) в Алтайском крае несомненно является актуальной и значимой. Льготы предоставляются для обеспечения социальной защиты и поддержки участников СВО, которые могут столкнуться с различными сложностями после прохождения службы.

Во-первых, льготы помогают обеспечить достойные условия жизни для призванных участников СВО, а также улучшению благополучия этих людей.

Во-вторых, льготы также имеют целью способствовать социальной адаптации участников СВО после окончания службы. Это может быть особенно важно для тех, кто испытал стресс и травму в ходе выполнения своих обязанностей. Предоставление психологической поддержки, профессиональной переподготовки и помощи в трудоустройстве может существенно облегчить процесс возвращения к обычной жизни

Актуальность льгот для участников Специальной Военной Операции (СВО) в Алтайском крае является предметом обсуждения и анализа. В связи с тем, что СВО нередко сопровождаются риском для жизни и здоровья, важно

оценить, насколько эти льготы соответствуют потребностям участников операции.

Первым аспектом, который следует рассмотреть, является доступность и полнота льгот. Наличие медицинской помощи на высоком уровне, возможность получения психологической поддержки и реабилитации после завершения операции – все это необходимо для обеспечения физического и психологического благополучия участников СВО.

Далее стоит обратить внимание на материальную составляющую льгот. Участники СВО должны иметь гарантированное право на получение компенсаций за причиненный им ущерб или потерю трудоспособности.

Также важно проанализировать эффективность и результативность данных льгот. Необходимо установить, действительно ли они способствуют интеграции участников СВО в общество после окончания операции. Если льготы не приносят ожидаемых результатов, то возможно потребуется их пересмотр или модернизация.

Вопросы поддержки участников Специальной Военной Операции в Алтайском крае является актуальной и требует внимания со стороны государства. Несмотря на существующие льготы, многие участники СВО сталкиваются с проблемами доступа к ним. Требуется увеличение финансирования программы и повышение эффективности использования имеющихся ресурсов и информирование самих участников, а также их семей.

Для достижения этих целей важно активное взаимодействие между органами государственной власти, общественными организациями и самими участниками СВО.

В заключение, основываясь на проведенном анализе, можно сделать вывод о необходимости сохранения и дальнейшего развития льгот для участников СВО. Эти люди выполняют служебные обязанности, связанные с обеспечением безопасности и защитой интересов государства и заслуживают соответствующей поддержки со стороны государства. Льготы, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

предоставляемые участникам Специальной Военной Операции, играют важную роль в поддержке этих людей и их семей. Они способствуют повышению морального духа участников операции, созданию условий для нормализации жизни после службы и обеспечению социальной защиты. Кроме того, сохранение льгот является одним из инструментов привлечения новых кадров в ряды Специальной Военной Операции. Без достойных условий работы и социальных гарантий будет сложно привлечь и удержать участников. Вместе с тем, необходимо обеспечить эффективное использование льготных мероприятий, чтобы избежать несправедливого распределения государственных ресурсов.

Библиографический список

1. Винокуров А. А., Назарова М. А. Социальная защита участников специальной военной операции и членов их семей // Молодой ученый. — 2023. — № 47 (494). — С. 272-275.
2. Семянникова Д. А. Правовые нормы социального обеспечения военнослужащих - участников специальной военной операции // ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ: экономика, право, политика. 2022. - №4. – С. 89-97. <https://doi.org/10.22394/2073-2929-2022-04-89-97>
3. Замахина Т. В Госдуме оценили решение президента о предоставлении участникам СВО земли // <https://rg.ru> (дата обращения 11.12.2023).
4. Рубцов А. Помощь участникам СВО и их близким: кому и какие льготы положены / <https://tass.ru> (дата обращения 14.12.23).
5. Кузьмин В. Участники СВО будут получать удостоверения ветерана в беззаявительном порядке // <https://rg.ru> (дата обращения 14.12.2023).
6. Исаев А. О социальной помощи участникам СВО // Российская газета. 14 июня 2023.
7. Краецкая Е. Льготы участникам СВО и членам их семей // Кадровая служба и управление персоналом предприятия. 2023. № 8. - С.4-7.

8. Субботина Е. Г., Никифорова Т. Ю. Социальная поддержка семей военнослужащих – участников Специальной Военной Операции // Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Липецк : Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, 2023. – С. 296-299.

9. Полещук, К.В. Социальная поддержка военнослужащих : особенности правового регулирования // Матрица научного познания. – Москва : РАНХиГС, 2024. – С. 399-409.

Оригинальность 85%